

关注市十四届人大常委会第四十次会议

# 郑州拟打包修改10部地方性法规

# 建筑垃圾混入生活垃圾最高罚10万 养老保险办理期限由60天缩减至30天



本报讯(记者 袁帅)今后,造成环境污染所要付出的经济代价将更高;用人单位为职工办理养老保险参保手续的期限从60天缩减为30天。昨日举行的市十四届人大常委会第四十次会议上,听取了“关于提请修改部分地方性法规的说明”,我市拟对10部地方性法规进行打包修改。

## 空气质量“七降一增” 今年郑州已有102个蓝天

本报讯(记者 袁帅)昨日,市十四届人大常委会第四十次会议,审议了“郑州市上年度环境状况和环境保护目标完成及本年度大气污染防治情况的报告”。

今年以来,我市空气质量呈现“七降一增”良好态势,6项污染因子和综合指数全部下降,优良天数明显增多。

截至8月26日,PM10年均浓度同比下降16.4%;PM2.5年均浓度同比下降11.6%;PM10和PM2.5年均浓度均暂时达到省定目标;优良天数102天,同比增加17天。在生态环境部公布的全国169个城市空气质量排名中,上半年改善幅度位居前20名,1~7月份排名暂时退出后20名。

优良天数的增加,离不开强力的治污举措。

今年上半年,我市10家燃煤电厂煤炭同比削减97.88万吨;新建、改建热力站35座、热力管网40公里。查处各类建筑扬尘问题816个,开展“全城清洁”行动26次;严格渣土车运输管理,清洁能源渣土车辆达2600余台,占比54%。淘汰老旧车辆5000余辆,机动车污染较去年同期明显下降。

此外,还不断压实企业责任,出台了《环境保护领域违法失信行为联合惩戒办法》,实施联合惩戒并向社会公示。

## 市中院多措并举应对执行难 “执行天眼”查人找物 “失信彩铃”让老赖受不了

本报讯(记者 袁帅)昨日,市十四届人大常委会第四十次会议听取市中级人民法院“基本解决执行难”工作情况。

从今年初截至8月15日,全市两级法院已受理执行案件77739件,结案51572件,执结率在66.35%,实际到位标的额在160亿元,占全省法院总数23.67%。其中,郑州市中院共受理执行案件2483件,结案1508件,执结率在60.73%,实际到位标的额59亿元。

郑州两级法院运用“执行天眼”大数据分析系统,准确查找被执行人位置信息,探索破解“查人、找物”难题,并通过悬赏执行与举报奖励,广泛发动社会力量查找被执行人及其财产线索,敦促被执行人主动履行法律义务。

郑州中院还联合通信部门率先在全省推出“失信彩铃”措施,对973名失信被执行人进行“通信限制”,6500多名失信被执行人慑于压力主动履行还款义务。

全市法院还借力公安部门,推广设立“打击拒执犯罪警务办公室”,邀请当地公安机关派员入驻法院,助力执结一大批涉民生、涉特殊主体以及长期未结等执行案件。

## 打包修改法规的重点有三处

- 与国务院行政审批制度改革、商事制度改革、职业资格改革、投资体制改革和清理规范行政审批中介服务事项等改革决定不一致的;
- 设定影响公民个人切身利益、制约企业健康发展、有碍市场活力的各类证明的;
- 不符合生态文明建设和环境保护要求,与有关法律、行政法规不一致的,尤其是与上位法相比存在放宽从轻、缩水放水等情形的。

### 《大气污染防治条例》 违法行为代价更高

删去了“向大气排放污染物的单位和个人,应当按照国家和省有关规定缴纳排污费”这一条款。

删去了“在用机动车排放污染物定期检验合格的,由市、县(市)上街环境行政主管部门核发环保检验合格标志,检验合格标志应当张贴于机动车前窗右上角”的规定。

此次修订,违法行为的代价更高了:如钢铁、建材、有色金属等企业,未采取集中收集处理、密闭、围挡、遮盖、清扫、洒水等措施,控制、减少粉尘和气态污染物排放的,由之前的“处2万元以上5万元以下罚款”修订为“处2万元以上20万元以下罚款”。

《条例》中规定,禁止露天焚烧沥青、油毡、垃圾等产生有毒有害气体的物料,如有违法行为,从“处以2000元以上2万元以下罚款”修订为“对单位处以1万元以上10万元以下罚款,对个人处以500元以上2000元以下罚款”。

《条例》中规定,禁止在城市建成区内露天烧烤食品,如有违法行为,没收烧烤工具和违法所得,并处以500元以上2万元以下罚款。

### 《郑州市城市市容和环境卫生管理条例》 建筑垃圾混入生活垃圾 最高罚10万元

《郑州市城市市容和环境卫生管理条例》中,调整相应的行政处罚种类、幅度,与《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》有关规定保持一致。具体来说,将建筑垃圾、有毒有害垃圾混入生活垃圾的,由处以“500元以上3000元以下罚款”修订为“处以1万元以上10万元以下罚款”。

### 《郑州市市区滨河公园建设管理条例》 折采树枝随地便溺乱扔烟头 罚款50元

《郑州市市区滨河公园建设管理条例》中,调整相应的行政处罚

种类、幅度,与国务院有关规定保持一致。

如,向公园内排放污水的,处以500元以上2000元以下罚款;用管道排污的,由之前的“处以5000元以上10000元以下罚款”改为“处以5万元以上10万元以下罚款”;折采树枝、花果,随地便溺,乱扔垃圾、瓜果皮核、烟蒂等废弃物或在公园设施上乱贴、乱画、乱刻、乱挂及踏踩明示禁止入内的草坪的,由“处以5元以上20元以下罚款”改为“处以50元罚款”。

### 《郑州市城市园林绿化条例》 取消临时修剪行道树审批

《郑州市城市园林绿化条例》中,取消了对临时修剪行道树和紧急情况修剪树木等事项的审批。

### 《郑州市建设项目审计条例》 建设项目重新界定

《郑州市建设项目审计条例》中,将本《条例》所调整的建设项目重新界定为“政府投资和以政府投资为主的建设项目”,删去了“建设项目竣工决算审计结论作为财政部门批复项目竣工决算依据”的内容。

### 《郑州市殡葬管理条例》 删去关于强行火葬内容

《郑州市殡葬管理条例》中,依据修改后的国务院《殡葬管理条例》有关规定,删去了关于强行火葬的内容。

具体来说,对应当火葬的遗体进行土葬的,由民政部门责令限期火葬,当地街道办事处、乡(镇)人民政府、村(居)民委员会和死者生前所在单位应当配合。删去了“拒不火葬的,可以强行火葬,所需费用由责任人承担”的内容。

### 《郑州市社会急救医疗条例》 取消护士执业年限规定

《郑州市社会急救医疗条例》中,取消了对从事社会急救的医师、护士

执业年限的规定。此前,该《条例》中规定“从事社会急救医疗的医师应当具备执业医师资格,并具有三年以上的临床经验;从事社会急救医疗的护士应当具备执业护士资格,并具有两年以上的临床经验”。

### 《郑州市企业职工基本养老保险条例》 养老保险办理期限 缩减至30天

《郑州市企业职工基本养老保险条例》中,将用人单位为职工办理养老保险参保手续的期限由60日缩减为30日。

此外,本人自愿终止基本养老保险关系的,由基本养老保险经办机构按照有关规定将个人账户储存额一次性支付给本人。此前,该项规定为“其个人账户基金的个人缴费部分本息结存额一次性支付给本人。个人账户基金结存额中的其余部分并入统筹基金”。

### 《郑州市失业保险条例》 删除关于劳动教养有关规定

依据全国人大常委会关于废止有关劳动教养法律规定的决定,删除了关于劳动教养的有关规定。

修改为“在职期间被判刑收监执行的人员,刑满释放后未就业的,可以自刑满释放之日起六十日内,到失业保险经办机构办理失业登记手续。原用人单位或档案所在单位应当协助办理”。

### 《郑州市城市房屋租赁管理条例》 5种情形下房子不得出租

条例规定:有下列情形之一的房屋,不得出租:属于违法建筑的;不符合安全、防灾等工程建设强制性标准的;经鉴定为危险房屋的;违反规定改变房屋使用性质或者用途的;法律、法规或者规章规定禁止出租的其他情形。

此外,将房管部门对房屋租赁登记申请进行审查和现场核验的时限由10个工作日缩减为3个工作日,提高行政效率。